

КЛЮЧЕВАЯ СТАВКА БАНКА РОССИИ КАК ФАКТОР ИННОВАЦИОННОЙ АКТИВНОСТИ НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ

Н.В. Фещенко

Университет ИТМО, г. Санкт-Петербург

Научный руководитель – к.э.н., доцент Е. А. Янова

Университет ИТМО, г. Санкт-Петербург

Инновационное развитие стоит в основе экономического благополучия для любой страны. Важно создавать и внедрять новые технологические решения, которые лягут в основу производства конкурентоспособных товаров, что приведет к повышению их качества, но и стоимости продукции и соответственно повышению национального дохода.

Развитие предприятий напрямую зависит от освоения новых технологий, электрификации производства, внедрения новых материалов, а также от комплексной механизации и автоматизации. Органы государственной власти в свою очередь используют административные, экономические и институциональные методы в рамках проводимой политики. Однако лишь грамотное совокупное использование инновационных механизмов на предприятиях и инструментов государственной экономической политики приведут к желаемому результату. Но следует не забывать, что у органов государственной власти имеется административный ресурс и финансовые рычаги, которые могут предоставить больше возможностей. Одним из подобных механизмов воздействия является ключевая ставка Банка России.

Ключевая ставка - процентная ставка по основным операциям Банка России по регулированию ликвидности банковского сектора. Данное понятие было введено Банком России с 13 сентября 2013 года, как основной индикатор денежно-кредитной политики. До этого времени длительный период (с 01 января 1992 года) использовалось понятие «процентная ставка рефинансирования (учетная ставка)», которая предусматривала ставку процента при предоставлении Центральным банком Российской Федерации (ЦБ РФ) кредитов коммерческим банкам. В настоящее время данный показатель остался в рамках банковской и финансовой систем России и используется в целях налогообложения и расчета пеней и штрафов.

За последние шесть лет самый резкий скачок наблюдался в период с 16 декабря 2014 года по 1 февраля 2015 года, с 10,5% до 17%. Данное решение ЦБ РФ принял в связи с реакцией на неконтролируемую девальвацию и панику, которая наблюдалась на валютном рынке. Самое низкое значение - 5,5% - было установлено 13 сентября 2013 года. В 2016 году ставка рефинансирования была приравнена к значению ключевой ставки, так как с 13 сентября 2013 года последняя применялась лишь для предоставления справочной информации различного характера. На данный момент ключевая ставка составляет 7,75%.

За рубежом значения процентной ставки (или ее аналога) варьируются не столь значительно. Так в США – 2,5%, Канада - 1,75%, Япония – 0,10%, из чего видно, что данные значения разительнее ниже ключевой ставки ЦБ РФ.

Ключевая ставка влияет на расчет кредитных и депозитных ставок в коммерческих банках, так же сдерживает уровень инфляции, рост потребительских цен и корректирует девальвацию, т.е. выступает базовым инструментом регулятора экономики. В результате при резком повышении ключевой ставки, кредиты как источник вложений в инновационное развитие становятся недоступными, а именно они, помимо инвестиций корпораций, являются основными источниками финансирования инновационного развития организаций. Таким образом, регулируя ключевую ставку ЦБ РФ, оказывает влияние на доступность источников финансирования разработки и внедрения новшеств.

По результатам оценки сводных показателей инновационной деятельности организаций в России по числу осуществлявших инновационную деятельность в период с 2010 по 2017 наблюдается тенденция роста с 36597 до 50619 шт.; по объему отгруженных товаров также наблюдается значительный рост за данный период с 11741770,3 млн.руб. до 28617587,6 млн. руб.

Проанализировав тенденции изменения можно сделать вывод, что значительный и резкий рост ключевой ставки в 2013-2015 гг., с 5,5 до 14%% в среднем, снизил деловую активность и скорость обновления технологий в рамках национальной экономики. Если же рассматривать ключевую ставку в период с 2016 по 2017 годы (средние значения колебались в пределах 9,1 – 10,5%) и объем поставленных инновационных товаров за этот же период, можно предположить, что инновационная деятельность стала развиваться и за счет более доступных кредитных ресурсов. Так как в рамках данного периода наблюдается снижением ключевой ставки наряду с появлением новых программ инновационного развития, что позволило ряду предприятий воспользоваться ссудным капиталом для внедрения обновлений различного характера.

В заключении можно сделать вывод, что органы государственной власти в лице Банка России, могут оказывать значительное влияние на темпы инновационного развития национальной экономики за счет изменения условий предоставления кредитов, а не акцентировать свои действия на аккумуляции и финансировании проектов за счет средств бюджетной системы.

Автор _____ /Фещенко Н.В./

Научный руководитель _____ /Янова Е.А./

Руководитель
образовательной
программы _____ /Павлова Е.А./